Domanda Focale 4.1 gruppo 4

“In che modo la struttura della tavola periodica moderna rispecchia il modo di organizzarsi degli elettroni negli atomi?”(Micro)

1. Esiste una correlazione tra la posizione di un elemento nella tavola periodica e la sua configurazione elettronica. Il criterio ordinatore secondo il numero atomico crescente implica l’aggiunta di 1 elettrone nel passaggio da un elemento al successivo.

2. In un periodo, gli ultimi elettroni si vanno a collocare nello stesso livello energetico definito dal numero quantico “n”, a distanze dal nucleo comparabili fra loro, fino a completarlo nella configurazione di un gas nobile (ottetto). 
3. Gli elementi appartenenti allo stesso gruppo possiedono la stessa configurazione elettronica esterna, su livelli energetici diversi, con proprietà chimiche simili.
4.  Nei gruppi A, il numero romano coincide con il numero degli elettroni di valenza.

5.  Esiste una distinzione tra gruppi A e gruppi B: La chimica dei gruppi A è più facilmente prevedibile di quella dei gruppi B nei quali il completamento di un sottolivello esterno è seguito dal progressivo riempimento di un sottolivello più interno.
Considerazioni generali
La comparazione richiesta nella domanda focale implica l’assunzione della tavola periodica come sintesi delle conoscenze delle proprietà chimiche e della classificazione degli elementi in famiglie come dato di fatto. Richiede anche di prendere la struttura atomica come dato acquisito.  Queste assunzioni sono state fatte in modo evidente nella risposta testuale, ma non altrettanto nella mappa. 
Nella mappa è abbastanza normale che si cerchi di dare una visione più completa del contesto in modo da ridurre l’ambiguità di lettura, mentre nel testo, di converso, si tende ad aumentare la quantità di informazione implicita. Di conseguenza è possibile che nella mappa ci si perda nel cercare una descrizione completa dei concetti correlati, dimenticando di mettere in evidenza la risposta alla domanda focale, mentre nel testo si va più diretti allo scopo.
